

जननी जन्मभूमिश्च, स्वर्गादपि गरियसी



जो हठि राखै धर्म को, तिहिं राखै करतार

विभागीय वार्षिक रिपोर्ट रोवर्स रेंजर्स

सत्र : 2023—24



नैक द्वारा प्रत्यायित श्रेणी 'बी'
महाराणा प्रताप महाविद्यालय,
जंगल धूसड़, गोरखपुर-273014

प्रतिवेदन

विद्यार्थियों के मध्य सेवा भावना एवं संगठनात्मक क्षमता उत्पन्न करने की दृष्टि से रोवर क्रयू/रेजर टीम जो कि स्काउटिंग की वरिष्ठ शाखा है, महाराणा प्रताप महाविद्यालय जंगल धूसड़, गोरखपुर में संचालित है। यह सामाजिक विषमताओं, कुरितियों अंधविश्वासों को दूर करने के साथ-साथ विभिन्न क्षेत्रों में सामाजिक सहायता का कार्य करता है। इसमें निष्ठापूर्वक किये गये महत्वपूर्ण कार्यों पर राष्ट्रपति पदक तक प्राप्त कर सकते हैं। युवा शक्ति को अनुशासन बद्ध करने, उसमे सेवा भाव, भाईचारा, संगठन एवं नेतृत्व की भावना विकसित करने तथा सुखद भविष्य के निमाणार्थ दिशामूलक सिद्धान्तों से अवगत कराने की दृष्टि से स्काउटिंग एक महत्वपूर्ण आधार है। युवाओं के सर्वांगीण विकास तथा नागरिक निर्माण में स्काउट एवं गाइड महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है।

महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर में योगीराज बाबा गम्भीरनाथा रोवर्स क्यू एवं महारानी पद्मावती रेंजर टीम इकाई ने विभिन्न प्रकार के गतिविधियों एवं प्रशिक्षण के माध्यम से सेवाभाव एवं व्यक्तित्व विकास का प्रशिक्षण प्राप्त किया। वर्षभर में विभिन्न बौद्धिक, सामाजिक, सांस्कृतिक गतिविधियों के साथ तीन दिवसीय स्काउट प्रशिक्षण शिविर का आयोजन किया गया, जिसमें स्काउट प्रशिक्षक द्वारा प्रशिक्षण प्रदान किया गया। मेरा विश्वास है कि विभिन्न प्रकार की शारीरिक, बौद्धिक एवं सामाजिक कार्यक्रमों के आयोजन में समर्पित भाव का परिचय देते हुए रोवर्स/रेंजर्स ने पूरे मनोभाव से सेवा कार्य में प्रतिभाग किया।

रोवर्स/रेंजर्स सत्र 2023-24 की वार्षिक रिपोर्ट प्रस्तुत है।

श्री शैलेन्द्र कुमार सिंह
सहायक आचार्य
बी.एड. विभाग
महाराणा प्रताप महाविद्यालय,
जंगल धूसड़, गोरखपुर



विषय सूची



प्रकरण	पृष्ठ संख्या
1. प्रतिवेदन	
2. रोवर-रेंजर सलाकार समिति	
3. रोवर क्रयू/रेंजर टीम की इकाइयों का परिचय	
4. सदस्यता	
5. रोवर/रेंजर वर्दी	
6. मिशन स्टेटमेन्ट	
7. विजन स्टेट मेन्ट	
8. सिद्धान्त	
9. उद्देश्य	
10. पुरस्कार, प्रमाण पत्र एवं वैज	
11. रोवर/रेंजर गतिविधियाँ	
12. आयोजित कार्यक्रम	
13. रोवर्स/रेंजर्स तीन दिवसीय प्रवेश सोपान में प्रतिभाग करने वाले विद्यार्थियों की सूची	
13. आउट कम	

संदेश

हर्ष का विषय है कि हम महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर में रोवर क्रयू/रेंजर टीम की स्थापना करके एक ऐसे सच्चे दल को प्रोत्साहन दे रहे हैं, जो त्याग समर्पण की भावना से निःस्वार्थ समाज सेवा करता है मुझे पूरा विश्वास है कि हमारा महाविद्यालय रोवर/रेंजर गतिविधियों के माध्यम से विद्यार्थियों में जीवन कौशल, चारित्रिक विकास, नैतिक मूल्यों का संवर्धन तथा नेतृत्व क्षमता जैसे गुणों का विकास करेगा।

आपके संकल्प बद्ध कर्तव्य पालन के लिए हमारी शुभकामनाएं।

श्रीमती पुष्पा निषाद
प्रभारी रेंजर्स
महाराणा प्रताप महाविद्यालय
जंगल धूसड़, गोरखपुर

रोवर क्रयू/रेंजर टीम का गठन

महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर में रोवर/रेंजर के कुल दो दलो का गठन किया गया है जिसमें एक दल रोवर क्रयू (छात्रो हेतु) एवं एक दल रेंजर टीम छात्राओं हेतु है। प्रत्येक इकाई में 24 छात्र/छात्राएं प्रतिभाग कर सकते हैं।

रोवर क्रयू/रेंजर टीम की इकाइयों का परिचय

छात्रों हेतु रोवर क्रयू			
क्रम.सं.	क्रयू टीम का नाम	इकाइयों में छात्रों की सं.	यूनिट ग्रुप के संचालक का नाम एवं विभाग
1	2	3	4
1.	योगी राज बाबा गम्भीर नाथ क्रयू म. प्र. महाविद्यालय जंगल धूसड़, जंगल धूसड़, गोरखपुर	24	श्री शैलेन्द्र कुमार सिंह सहायक आचार्य बी.एड. विभाग
छात्राओं हेतु रोवर टीम			
क्रम.सं.	क्रयू टीम का नाम	इकाइयों में छात्रों की सं.	यूनिट ग्रुप के संचालक का नाम एवं विभाग
2.	महारानी पद्मावती रेंजर टीम महाविद्यालय जंगल धूसड़, जंगल धूसड़, गोरखपुर	24	श्रीमती पुष्पा निषाद सहायक आचार्य बी.एड. विभाग

सिद्धान्त— रोवर एवं रेंजर निम्न सिद्धान्तों पर आधारित है।

- ईश्वर के प्रति कर्तव्य
- दूसरो के प्रति कर्तव्य
- स्वयं के प्रति कर्तव्य

वादा — “अपने सम्मान पर मैं वादा करता हूँ कि मैं अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करूंगा— भगवान और अपने देश के प्रति अपना कर्तव्य निभाऊंगा, अन्य लोगों की मदद करूंगा और स्काउट गाइड कानून का पालन करूंगा।

सदस्यता — कॉलेज / विश्वविद्यालय के 15-25 वर्ष की आयु के बीच के किसी भी नियमित छात्र को रोवर / रेंजर के रूप में सूची बद्ध किया जा सकता है। 24 रोवर्स की एक इकाई को रोवर क्रू और 24 रेंजर्स की इकाई को रेंजर टीम कहते हैं। रोवरिंग / रेंजरिंग एक वर्दीधारी गतिविधि है। सभी इच्छुक विद्यार्थी इसमें पंजीकृत हो सकते हैं केवल एन. सी.सी. एवं एन.एस.एस. को छोड़कर रोवर / रेंजर कानून—

- एक स्काउट / गाइड भरोसे मन्द होता है।
- एक स्काउट / गाइड वफादार होता है।
- एक स्काउट / गाइड सभी मित्र एवं भाई होता है।
- एक स्काउट / गाइड जानवरों का मित्र व प्रकृति प्रेमी होता है।
- एक स्काउट / गाइड अनुशासित साहसी व मित्तव्ययी होता है।
- एक स्काउट / गाइड विचार वचन और कर्म से शुद्ध होता है।

रोवर / रेंजर की उन्नति हेतु योजना —

प्रवेश— एक रोवर रेंजर एस्पिरेन्ट को प्रवेश रोवर / रेंजर की दीक्षा प्राप्त करने से पहले 03 माह तक कार्य करना होगा।

निपुण बैज— एक प्रवेश रोवर / रेंजर को निपुण बैज एवं प्रमाण पत्र प्राप्त करने हेतु कम से कम 6 माह कार्य करना होगा।

राज्य पुरस्कार बैज— एक निपुण रोवर / रेंजर को राज्य स्तरीय प्रमाण पत्र एवं बैज को प्राप्त करने हेतु कम से कम 09 माह कार्य करना होगा।

राष्ट्रपति पुरस्कार— एक राज्य पुरस्कार रोवर / रेंजर को राष्ट्र स्तरीय प्रमाण पत्र / बैज प्राप्त करने हेतु कम से कम 01 वर्ष कार्य करना होगा।

राष्ट्रपति प्रमाण पत्र प्राप्त करने के पश्चात एक रोवर / रेंजर एक नियमित छात्र के रूप में 25 वर्ष की आयु तक विभिन्न दक्षता पदकों पर कार्य कर सकता है।

वह अपनी इकाई के साथ उप-राष्ट्रपति पुरस्कार प्रतियोगिता (सतत विकास लक्ष्यों पर आधारित पाठ्यक्रम) में भी भाग ले सकता है।

रोवर/रेंजर गतिविधियाँ : सामाजिक गतिविधियों आनन्ददायक साहसिक कार्यक्रमों प्रत्येक व्यक्ति के लिए अनुकूल एवं अत्यधिक लचीले कार्यक्रमों तथा जीवन में एक बार के अनुभवों का आनन्द लेने के लिए क्रू/टीम की बैठक का आयोजन करना। एक सच्चा रोवर/रेंजर समुदाय की सेवा करने, जीवन भर दोस्त बनाने और प्रत्येक उपलब्ध अवसर का लाभ उठाने का प्रयास करता है। रोवरिंग/रेजरिंग में व्यक्तित्व विकास से सम्बन्धित विभिन्न प्रकार के प्रशिक्षण प्रदान किये जाते हैं।

बी.पी. कहते हैं "यह खुली हवा और सेवा का भाई चारा है, वे खुले मार्ग पर हाइकर्स औ वन्य कैम्पर्स हैं, जो स्वयं को समयानुसार बदलने में सक्षम हैं, साथ ही समान रूप से दूसरों के लिए सेवा के लिए तैयार रहते हैं।"

रोवर्स/रेंजर्स परिचयात्मक प्रशिक्षण

दिनांक 24 सितम्बर 2023

महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर में रोवर्स/रेंजर्स के तत्वावधान में दिनांक 24 सितम्बर 2023 दिन रविवार को "एक दिवसीय परिचयात्मक प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

रोवर्स/रेंजर्स परिचयात्मक प्रशिक्षण कार्यक्रम का उद्देश्य रोवर्स/रेंजर्स में



पंजीकृत विद्यार्थियों को उसके इतिहास संगठन एवं उसके लक्ष्य समाज सेवा से परिचित करना है। चरित्र निर्माण, अच्छी आदतों का निर्माण हस्तकला कौशल और उपयोगी कौशल से युवाओं को जोड़ना है। विद्यार्थियों में नैतिक मूल्यों को पोषित कर चरित्र को सुदृढ़ बनाना है जिससे कि युवाओं में सामाजिक सवेदनशीलता एवं सामाजिक उत्तरदायित्व का भाव विकसित कर निःस्वार्थ समाज सेवा करने का भाव विकसित किया जा सके।

रोवर्स/रेंजर्स के तत्वावधानों में आयोजित एक दिवसीय परिचयात्मक प्रशिक्षण कार्यक्रम में बतौर मुख्य वक्ता, जिला संगठन आयुक्त, भारत स्काउट/गाइड गोरखपुर श्री सूरज चन्द गौतम जी ने विद्यार्थियों को सम्बोधित करते हुए कहा कि रोवर/रेंजर स्काउटिंग की वरिष्ठ शाखा है। इसकी शुरुआत स्काउट आन्दोलन के संस्थापक लार्ड बेडेन पावेल ने की थी। रोवर/रेंजर का लक्ष्य समाज सेवा है। जिसके माध्यम से समाज की विभिन्न प्रकार की समस्याओं को दूर करने में रोवर/रेंजर व्यक्तिगत रूप से एवं

संगठित रूप से सेवाएँ देते हैं। रोवर/रेंजर निःस्वार्थ, त्याग समर्पण तथा स्वअनुशासन की भावना से स्वयं सेवी के रूप में समाज सेवा हेतु अग्रिम रूप से खड़ा रहते हैं।

समाज सेवा करके चरित्र को उज्ज्वल बनाना एवं सुयोग्य नागरिक के रूप में अपने आप को तैयार करना इसके मूल में निहित है। विद्यार्थियों में सीमित दायरे से बाहर आकर हम की भावना का विकास करने पर बल दिया जाता है। परिचयात्मक प्रशिक्षण कार्यक्रम में स्काउट काउन्सलर श्री शिवा कुमार ने स्काउटिंग बी.पी.-6 नियम प्रतिज्ञा/झड़ा गीत एवं स्काउट ताली का प्रशिक्षण प्रदान किया।

कार्यक्रम का संयोजन रोवर/रेंजर प्रभारी श्री शैलेन्द्र कुमार सिंह एवं परिचयात्मक

प्रशिक्षण कार्यक्रम में संचालन श्री अभिषेक त्रिपाठी, सहायक आचार्य बी.एड. विभाग महाराणा प्रताप महाविद्यालय ने किया। रोवर/रेंजर परिचयात्मक, प्रशिक्षण कार्यक्रम में

कुल 61 रोवर्स/रेंजर्स ने अपनी सक्रिय सहभागिता सुनिश्चित की।

यह परिचयात्मक प्रशिक्षण कार्यक्रम अपने निहित उद्देश्यों को प्राप्त करने में सफल रहा। कार्यक्रम में सिखाये गये महत्वपूर्ण बिन्दु, स्काउटिंग,



बी.पी.-6 झड़ागीत, प्रार्थना, स्काउट ताली आदि में विद्यार्थियों ने जानकारी प्राप्त की एवं उसका अभ्यास कर दैनिक जीवन में आत्मसातीकरण की ओर उन्मुख हुए।



पर्यावरण संरक्षण रैली

दिनांक 24 सितम्बर 2023

महाराणा प्रताप महाविद्यालय जंगल धूषण गोरखपुर में आज रोवर्स/रेंजर्स के तत्वावधान में पर्यावरण संरक्षण जागरूकता रैली का आयोजन किया गया स रोवर्स/रेंजर्स ने रैली में पर्यावरण संरक्षण को लेकर पर्यावरण प्रदूषण बंद करो, पर्यावरण का संरक्षण करो और यही सबको बताना है, पर्यावरण को स्वच्छ बनाना है इत्यादि गगन भेदी नारे लगा कर लोगों को किया जागरूक स रैली के माध्यम से पर्यावरण प्रदूषण से मानव पर पड़ने वाले हानिकारक



प्रभावों एवं पर्यावरण को दूषित करने वाले कारकों के प्रति लोगों को जागरूक किया गया स पर्यावरण को स्वच्छ एवं संरक्षण करना आगे आनी वाली पीढ़ी के बेहतर भविष्य हेतु हम सब की सामूहिक जवाबदेही है।

रोवर्स/रेंजर्स प्रकृति प्रेमी होता है स विद्यार्थियों को प्रकृति से जोड़ने के क्रम में पौधा रोपण कार्यक्रम किया गया जिसमें

महाविद्यालय में रोवर्स /रेंजर्स ने विभिन्न प्रकार के फलदार एवं छायादार पौधे लगाए तथा पूर्व में रोपित पौधों के आस पास खरपतवार को दूर कर समय – समय पर देखभाल का संकल्प लिया, तथा स्वस्थ मनोरंजन हेतु मैदानी खेल जैसे कबड्डी भी रेंजर्स ने टीम बनाकर खेला।

रोवर्स/रेंजर्स द्वारा आयोजित पर्यावरण संरक्षण जागरूकता रैली एवम पौधा रोपण कार्यक्रम के अवसर पर महाविद्यालय के रोवर्स/रेंजर्स प्रभारी श्री शैलेन्द्र कुमार सिंह सहित 48 रोवर्स /रेंजर्स मौजूद रहे।







GPS Map Camera
Jangli Dhoosar, Uttar Pradesh, India
QCWJ+RHX, Jangli Dhoosar, Uttar Pradesh 273014, India
Lat 26.794394°
Long 83.431259°
22/10/23 11:19 AM GMT +05:30

रैली कर पर्यावरण संरक्षण का दिया संदेश

स्वतंत्र चेतना गोरखपुर। महाराणा प्रताप महाविद्यालय जंगल धूषण में आज रोवर्स/रेंजर्स के तत्वावधान में पर्यावरण संरक्षण जागरूकता रैली का आयोजन किया गया। रोवर्स/रेंजर्स ने रैली में पर्यावरण संरक्षण को लेकर पर्यावरण प्रदूषण बंद करो, पर्यावरण का संरक्षण करो और यही सबको बताना है, पर्यावरण को स्वच्छ बनाना है इत्यादि गगन भेदी नारे लगा कर लोगों को किया जागरूक। रैली के माध्यम से पर्यावरण प्रदूषण से मानव पर पड़ने वाले हानिकारक प्रभावों एवं पर्यावरण को दूषित करने वाले कारकों के प्रति लोगों को जागरूक किया गया। पर्यावरण को स्वच्छ एवं संरक्षण करना आगे आनी वाली पीढ़ी के बेहतर भविष्य हेतु हम सब की सामूहिक जवाबदेही है। रोवर्स/रेंजर्स प्रकृति प्रेमी होता है। विद्यार्थियों को प्रकृति से जोड़ने के क्रम में पौधा रोपण कार्यक्रम किया गया जिसमें महाविद्यालय में रोवर्स/रेंजर्स ने विभिन्न प्रकार के फलदार एवं



आज

गोरख

पौधरोपण कर पर्यावरण संरक्षण का दिया संदेश

जंगलधूषण (गोरखपुर)। महाराणा प्रताप महाविद्यालय जंगल धूषण में आज रोवर्स/रेंजर्स के तत्वावधान में पर्यावरण संरक्षण जागरूकता रैली का आयोजन किया गया। रोवर्स/रेंजर्स ने रैली में पर्यावरण संरक्षण को लेकर पर्यावरण प्रदूषण बंद करो, पर्यावरण का संरक्षण करो और यही सबको बताना है। पर्यावरण को स्वच्छ बनाना है। इत्यादि गगन भेदी नारे लगा कर लोगों को किया जागरूक। रैली के माध्यम से पर्यावरण प्रदूषण से मानव पर पड़ने वाले हानिकारक प्रभावों एवं पर्यावरण को दूषित करने वाले कारकों के प्रति लोगों को जागरूक किया गया। पर्यावरण को स्वच्छ एवं संरक्षण करना आगे आनी वाली पीढ़ी के बेहतर

भविष्य हेतु हम सब की सामूहिक जवाबदेही है। रोवर्स/रेंजर्स प्रकृति प्रेमी होता है। विद्यार्थियों को प्रकृति से जोड़ने के क्रम में पौधा रोपण कार्यक्रम

पर देखभाल का संकल्प लिया, स्वस्थ मनोरंजन हेतु मैदानी खेल जैसे कबड्डी भी रेंजर्स ने टीम बनाकर खेला। रोवर्स/रेंजर्स द्वारा आयोजित पर्यावरण



किया गया। जिसमें महाविद्यालय में रोवर्स/रेंजर्स ने विभिन्न प्रकार के फलदार एवं छायादार पौधे लगाए तथा पूर्व में रोपित पौधों के आस पास खरपतवार को दूर कर समय-समय

संरक्षण जागरूकता रैली एवम पौधा रोपण कार्यक्रम के अवसर पर महाविद्यालय के रोवर्स/रेंजर्स प्रभारी शैलेन्द्र कुमार सिंह सहित 48 रोवर्स/रेंजर्स मौजूद रहे।

रोवर्स/रेंजर्स स्थापना दिवस

दिनांक 07 नवम्बर 2023

महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर में रोवर्स/रेंजर्स के तत्वावधान में भारत स्काउट और गाइड का स्थापना दिवस मनाया गया। स्थापना दिवस पर आयोजित विचार गोष्ठी में रोवर्स/रेंजर्स ने अपने विचार प्रस्तुत करते हुए कहा कि भारत स्काउट गाइड की स्थापना 07



नवम्बर 1950 को की गयी, तब से हर वर्ष 07 नवम्बर को स्थापना दिवस के रूप में मनाया जाता है। विश्व स्तर पर स्काउटिंग की स्थापना का श्रेय लार्ड पावेल को जाता है। भारत में स्काउट गाइड की स्थापना का श्रेय पंडित मदन मोहन मालवीय, डॉ. हृदय नाथ कुंजरू, एनी बेसेन्ट एवं श्री रामवाजपेयी आदि महापुरुषों को जाता है। स्काउटिंग से विद्यार्थियों में सेवा भाव, सहयोग की भावना चारित्रिक एवं नैतिक गुणों के विकास के



साथ प्रकृति से प्रेम का भाव जागृत होता है। स्काउट और गाइड एक जिम्मेदार नागरिक के रूप में अपने कर्तव्यों का निर्वहन करता है। स्काउट समाज में रचनात्मक भूमिका निभाते हैं। भारत स्काउट और गाइड संस्था के अन्तर्गत कार्य करने वाले सदस्य समाज और राष्ट्र की सेवा के लिए सदैव तत्पर रहते हैं। भारत स्काउट और गाइड स्थापना दिवस पर आयोजित विचार गोष्ठी में रोवर्स/रेंजर्स रीना, रेनू एवं अनुष्का ने अपने-अपने विचार प्रस्तुत किये एवं भारत स्काउट और गाइड की स्थापना पर विस्तार से प्रकाश डाला। स्थापना दिवस पर आयोजित विचार गोष्ठी कार्यक्रम में संचालन एवं संयोजन प्रभावी रोवर्स/रेंजर्स श्री शैलेन्द्र कुमार सिंह ने किया। इस अवसर पर बी.एड. विभाग के सहायक आचार्य श्री अभिषेक त्रिपाठी एवं श्रीमती पुष्पा निषाद उपस्थित रहे। स्थापना दिवस पर आयोजित गोष्ठी में कुल 38 रोवर्स/रेंजर्स उपस्थित रहे।



रोवर्स / रेंजर्स स्थापना दिवस

दिनांक 01 दिसम्बर 2023

विश्व एड्स दिवस पर जागरूकता रैली का आयोजन महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर में रोवर्स / रेंजर्स के तत्वावधान में 01 दिसम्बर 2023 को विश्व एड्स दिवस के अवसर पर जागरूकता रैली का आयोजन किया गया। रैली का शुभारम्भ श्रीमती शिप्रा सिंह उपप्राचार्य, महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर ने हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया। जन जागरूकता, रैली का उद्देश्य समाज को इसके प्रति जागरूक करना है। यह एक खतरनाक बीमारी है। इसका बचाव ही इसका इलाज है। इस बीमारी के कारण इम्यून तंत्र कमजोर हो जाता है।



संयुक्त राष्ट्र संघ द्वारा प्रति वर्ष सन् 1988 से 01 दिसम्बर एड्स दिवस के रूप में मनाया जा रहा है। लोगों के बीच जागरूकता रैली निकालकर इस घातक बीमारी से बचने के उपाय और एटियात बताये गये। लोगों में एच.आई.वी. पाजिटिव लोगों को लेकर हमारे समाज में अनेक मिथक है। रैली के माध्यम से इसके बारे में लोगों को जानकारी देने का प्रयास किया जा रहा है। समाज को इसके बयान व रोकथाम के प्रति एकजुट होकर जागरूक होने की आवश्यकता है। इस वर्ष विश्व एड्स दिवस की थीम लोव कम्यूनिटी लीड रही गयी है।

रैली महाविद्यालय से प्रारम्भ होकर जंगल धूसड़ चौराहे तक गयी। जागरूकता

रैली में लोगों को इस बीमारी के बारे में पोस्टर एवं स्लोगन के माध्यम से जैसे हर दिन सुरक्षा दिन, आपकी सुरक्षा परिवार की सुरक्षा आदि जैसे नारों का रैली में उद्घोष किया गया। भारत सरकार का लक्ष्य 2030 तक भारत को एड्स से मुक्त बनाना है। इस लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए भारत सरकार द्वारा अनेक कार्यक्रम चलाये जा रहे हैं। लोगों के इलाज कराने व उन्हें समाज में शामिल करने का प्रयास किया जा रहा है। जागरूकता रैली का संयोजन महाविद्यालय के रोवर्स/रेंजर्स प्रभारी श्री शैलेन्द्र कुमार सिंह ने किया। विश्व एड्स दिवस पर आयोजित जागरूकता रैली में कुल 58 रोवर्स/रेंजर्स उपस्थित रहे।



अन्तर्राष्ट्रीय दिव्यांग दिवस पर जागरूकता रैली का अन्तर्राष्ट्रीय दिनांक 03 दिसम्बर 2023

महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर में रोवर्स/रेंजर्स के तत्वावधान में अन्तर्राष्ट्रीय दिव्यांग दिवस के अवसर पर एक जागरूकता रैली का आयोजन किया गया। जागरूकता रैली का मुख्य उद्देश्य लोगों को दिव्यांग जनों के



लिए बेहतर अवसर उनके अधिकार एवं कल्याण को बढ़ावा देना तथा सशक्तिकरण एवं रोजगार के माध्यम से समावेशन पर जोर देना है। दिव्यांग जनों को समाज में समुचित एवं बराबरी का अधिकार प्रदान कराना है। यह दिन समाज एवं विकास के हर स्तर पर दिव्यांग व्यक्तियों के अधिकार और कल्याण को बढ़ावा देने एवं सामाजिक, राजनैतिक आर्थिक व सांस्कृतिक जीवन के सभी पहलुओं में दिव्यांग व्यक्तियों की स्थिति में जागरूकता बढ़ाने के बारे में है। समाज की मुख्य धारा में शामिल होकर गरिमापूर्ण जीवन जीने का अवसर प्रदान करने लिए संयुक्त राष्ट्रसंघ द्वारा प्रति वर्ष 03 दिसम्बर का दिन अन्तर्राष्ट्रीय दिवस के रूप में मनाया जाता है। रैली का प्रारम्भ महाविद्यालयों के क्रीड़ा प्रांगण से प्रारम्भ होकर जंगल धूसड़ चौराहे तक गयी।

हम सभी का नैतिक एवं मानवीय दायित्व बनता है कि अपने आस-पास सभी

दिव्यांग लोगों की सहायता करें और उनके साथ उचित एवं गरिमापूर्ण व्यवहार प्रदर्शित करें। साथ ही दिव्यांग जनों के अधिकारों को सुरक्षित करने के साथ उनके जीवन को बेहतर बनाने के लिए सभी नागरिकों का सहयोग अपेक्षित है।

रैली का संयोजन रोवर्स/रेंजर्स प्रभारी श्री शैलेन्द्र कुमार सिंह एवं श्री अभिषेक त्रिपाठी ने किया। अन्तर्राष्ट्रीय दिव्यांग दिवस के अवसर पर आयोजित रैली में रोवर्स/रेंजर्स के कुल 68 विद्यार्थी उपस्थित रहे।



पं मदन मोहन मालवीय की जयन्ती की पूर्व संध्या पर विचार गोष्ठी
दिनांक 24 दिसम्बर 2023

महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर में 24 दिसम्बर 2023 को रोवर्स/रेंजर्स के तत्वावधान में महामना पण्डित मदन मोहन मालवीय की जयन्ती की पूर्व संध्या पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया।



विचार गोष्ठी में आज के मुख्य विषय “महामना पण्डित मदन मोहन मालवीय का जीवन दर्शन” पर विचार प्रस्तुत करते हुए रोवर्स/रेंजर्स के स्वयं सेवकों ने कहा कि पण्डित मदन मोहन मालवीय का जन्म 25 दिसम्बर 1861 को प्रयागराज में हुआ था। मालवीय जी वकील, पत्रकार, समाज सुधारक एवं एक महान शिक्षक थे। राष्ट्र सेवा में समर्पित एवं मातृभाषा तथा नवयुवकों के चरित्र निर्माण तथा भारतीय संस्कृति की जीवन्तता को अक्षुण्ण बनाये रखने हेतु उन्होंने काशी हिन्दू विश्वविद्यालय की स्थापना में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।



उनका मानना था कि देश के अभ्युदय हेतु शिक्षा एक सशक्त माध्यम है। मानव जीवन के सर्वांगीण विकास हेतु धर्म, नैतिकता, संयम एवं सेवा को परम धर्म मानना आवश्यक है। उन्हें स्वतन्त्रता आन्दोलन एवं हिन्दू राष्ट्रवाद के

प्रबल समर्थक के रूप में जाना जाता है। उन्होंने हिन्दुस्तान समाचार पत्र, सनातन धर्म

पत्रिका के सम्पादक के रूप में सेवाएं दी। हिन्दी साहित्य सम्मेलन हिन्दू महासभा के सभापति तथा हिन्दी को राष्ट्रभाषा के रूप में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के अध्यक्ष भी रहे। स्वतन्त्रता आन्दोलन में अलख जगाने हेतु "सत्यमेव जयते"



का नारा दिया। उन्हे कर्मयोगी एवं महामना के रूप में याद किया जाता है। मरणोपरांत सन 2014 में भारत सरकार द्वारा उन्हे भारत के सर्वोच्च सम्मान "भारत रत्न" से सम्मानित किया गया। हाल ही में शिक्षक प्रशिक्षण कार्यक्रम में गुणवत्ता सुनश्चयन हेतु 05 सितम्बर 2023 को विश्वविद्यालय अनुदान आयोग द्वारा पंडित मदन मोहन मालवीय मिशन की शुरुआत की गयी है। भारत स्काउट और गाइड की स्थापना के अग्रणी भूमिका के लिए आपको याद किया जाता है। विचार गोष्ठी में निमिष सिंह, ज्योति मौर्या, रंजना प्रीति विश्वकर्मा ने अपने विचार प्रस्तुत किये। इसी क्र में सदस्य मनोरंजन हेतु रोवर्स/रेंजर्स ने महाविद्यालय के प्रांगण में विभिन्न बौद्धिक खेलों में अपनी सहभागिता सुनिश्चित की एवं स्काउट गीत का अभ्यास किया।

इस अवसर पर रोवर्स/रेंजर्स के कुल 24 विद्यार्थी सहित श्री शैलेन्द्र कुमार सिंह प्रभारी रोवर्स/रेंजर्स मौजूद रहे।



तीन दिवसीय रोवर्स/रेंजर्स के प्रशिक्षण शिविर का उद्घाटन सत्र

दिनांक 03.04.2024

महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर में आज रोवर्स/रेंजर्स के तीन दिवसीय प्रशिक्षण शिविर का शुभारम्भ किया गया। रोवर्स/रेंजर्स के प्रशिक्षण शिविर के इस उद्घाटन अवसर पर प्रशिक्षुओं को सम्बोधित करते हुए महाविद्यालय की उप-प्राचार्य श्रीमती शिप्रा सिंह ने रोवर्स/रेंजर्स



के मूल मंत्र परसेवा भाव को अपने जीवन में आत्मसात करने का संदेश दिया। उन्होंने कहा कि रोवर्स/रेंजर्स का उद्देश्य समाज सेवा है। इस तरह के शिविर कार्यक्रमों में प्रतिभाग करने से विद्यार्थी का नैसर्गिक विकास होता है। रोवर्स/रेंजर्स राष्ट्रसेवा और मानवता का भावबोध देता है। उन्होंने शिविरार्थियों को शिविर की सफलता हेतु शुभकामनाएं दी।

इस अवसर पर महाविद्यालय में रोवर्स/रेंजर्स प्रभारी श्री शैलेन्द्र कुमार सिंह ने शिविर में प्रतिभाग कर रहे शिविरार्थियों को उद्बोधन देते हुए कहा कि विद्यार्थियों में सामाजिक उत्तरदायित्व की समझ एवं जनजागरूकता तथा राष्ट्र के प्रति संवेदनशील एवं



सेवाभाव की भावना विकसित करने के लिए रोवर्स/रेंजर्स इकाई की स्थापना की गयी है। प्रतिवर्ष विशेष शिविर लगाकर विद्यार्थियों को रोवर्स/रेंजर्स का प्रशिक्षण एवं तदोपरान्त प्रमाण पत्र प्रदान किये जाते हैं। इस तीन दिवसीय प्रशिक्षण शिविर कार्यक्रम की रूपरेखा डी.

ओ.सी.गाइड श्रीमती इशरत

सिद्दीकी द्वारा प्रस्तुत गई। साथ ही इस तीन दिवसीय प्रशिक्षण शिविर के विभिन्न सत्रों में क्या सिखाया जायेगा, इसके बारे में भी विस्तार पूर्वक बताया।

प्रशिक्षण के प्रथम दिन स्काउट श्रीमती इशरत सिद्दीकी ने प्रशिक्षणार्थियों को रोवर्स/रेंजर्स के इतिहास, प्रार्थना, झण्डागीत, स्कार्फ बांधना, उद्देश्य, नियम, प्रतिज्ञा व टोली निर्माण का प्रशिक्षण दिया। प्रशिक्षण शिविर के उद्घाटन कार्यक्रम में संचालन बी.एड्.

विभाग की सहायक आचार्य श्रीमती पुष्पा निषाद ने किया। इस अवसर पर बी.एड. विभाग की सहायक आचार्य श्रीमती विभा सिंह सहित रोवर्स/रेंजर्स के कुल 40 प्रशिक्षणार्थी उपस्थित रहे।





तीन दिवसीय रोवर्स/रेंजर्स के प्रशिक्षण शिविर का दूसरा दिन

दिनांक 04.04.2024

महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर में आज दिनांक 04 अप्रैल, 2024 को रोवर्स रेंजर्स के तत्वावधान में आयोजित तीन दिवसीय प्रवेश प्रशिक्षण शिविर के दूसरे दिन प्रशिक्षणार्थियों ने विभिन्न गतिविधियों की जानकारी एवं कौशलों का प्रशिक्षण प्राप्त किया।



प्रशिक्षण शिविर के दूसरे दिन दैनिकचर्या का

पालन करते हुए महाविद्यालय के क्रीड़ा प्रांगण में प्रार्थना सभा, ध्वज शिष्टाचार एवं झण्डा गीत का गायन किया एवं वी.पी-6 का अभ्यास किया। रोवर्स/रेंजर्स प्रशिक्षण शिविर के दूसरे दिन स्काउट गाइड प्रशिक्षक डॉ. ओ सी गाइड गोरखपुर श्रीमती इशरत सिद्धकी मैन द्वारा प्रशिक्षणार्थियों को नियम



प्रतिज्ञा पास बन्धन एवं विभिन्न संकेतों के बारे में विस्तार से बताया।

प्रशिक्षण शिविर में स्काउट गाइड प्रमिला पासवान (प्रशिक्षिका) ने कक्षा सत्र में प्राथमिक चिकित्सा के महत्व को समझाया। शिविरार्थियों ने स्ट्रेचर, पूल बनाने लोकगीत कहानियों एवं कैम्प फायर जैसे कार्यक्रमों में बढ़-चढ़ अपनी सहभागिता

सुनिश्चित की। प्रशिक्षण शिविर के दूसरे दिन कुल 38 प्रशिक्षणार्थी उपस्थित रहे।





तीन दिवसीय रोवर्स/रेंजर्स के प्रशिक्षण शिविर का समापन

दिनांक 05.04.2024

महाविद्यालय में रोवर्स रेंजर्स प्रवेश सोपान के तीन दिवसीय प्रशिक्षण शिविर का आज समापन समारोह आयोजित किया गया। इस समापन अवसर पर प्रशिक्षणार्थियों द्वारा विविध कार्यक्रम आयोजित किये गये। शिविर के अन्तिम दिन की दिनचर्या ध्वज शिष्टाचार के साथ प्रारम्भ हुई। तत्पश्चात रोवर्स/रेंजर्स ने अपने-2 टोली के साथ टेन्ट बनाये। इस अवसर पर मुख्य अतिथि डॉ० सत्येन्द्र नाथ शुक्ल, द्वारा



प्रशिक्षणार्थियों द्वारा बनाये गये टेन्टों का निरीक्षण किया गया। विद्यार्थियों को सम्बोधित करते हुए डॉ० शुक्ला ने कहा कि शिविर के माध्यम से प्रत्येक विद्यार्थी अपने कर्तव्यों के प्रति जागरूक होता



है। उसमें देश के लिए सेवा भाव जागृत होता है। इस अवसर पर प्रशिक्षणार्थियों को सम्बोधित करते हुए रोवर्स रेंजर्स प्रभारी श्री शैलेन्द्र कुमार सिंह ने कहा कि मानवता की सेवा को प्रत्येक रोवर्स/रेंजर्स को अपना प्रमुख धर्म बनाना चाहिए। इस अवसर पर प्रशिक्षणार्थियों द्वारा नाटक के माध्यम से दहेज हत्या जैसे समसामयिक समस्या को रेखांकित किया गया।

शिविर के दौरान स्काउट प्रशिक्षक डी० ओ० सी गाइड श्रीमती इशरत सिद्धकी एवं श्री ओम प्रकाश निषाद जिला स्काउट प्रशिक्षक द्वारा स्काउटिंग की विभिन्न गतिविधियों एवं कलाओं का प्रशिक्षण दिया गया। रोवर्स/रेंजर्स के तीन दिवसीय प्रशिक्षण के समापन अवसर पर सर्वधर्म प्रार्थना एवं दीक्षा संस्कार कार्यक्रम किये गये जिसमें प्रशिक्षणार्थियों ने बड़े ही मनोभाव से प्रतिभाग किया। इस अवसर पर बी०एड० विभाग की सहायक आचार्य श्रीमती पुष्पा निषाद, श्रीमती विभा सिंह सहित कुल 40 प्रशिक्षणार्थी उपस्थित रहे।





रोवर्स / रेंजर्स प्रवेश सोपान में पंजीकृत रोवर की सूची

BHARAT SCOUT AND GUIDE UTTAR PRADESH DIST. GORAKHPUR							
PLACE- MAHARANA PRATAP MAHAVIDYALYA JUNGLE DHUSAN GORAKHPUR U.P.							
ROVERS / RANGERS- (2023-24) Students (C/B,S/G,R/R) Registration Form							
District- Gorakhpur Unit Name- YOGIRAJ BABA GAMBHEERNATH [ROVERS-CREW]							
S.L.	NAME	FATHER'S NAME	EMAIL ID	MOB. NO.	AADHAR NO.	DOB	
1	RAHUL NISHAD	JAI HIND NISHAD	rn527562@gmail.com	9129994960	80086641106	24/01/2005	
2	HARSH KUMAR	GIRISH NISHAD	harshkumar8917@gmail.com	6306248917	897479700096	25/01/2004	
3	AMIT YADAV	SHREE RAM YADAV	amityadav53589@gmail.com	8853577095	630078944888	14/11/2003	
4	RAGHUVeer KANNOUJIYA	PRAHLAD KANNOUJIA	anikeshkannoujia@gmail.com	7880582038	422575025769	30/01/2005	
5	AKHILESH SINGH	RAM GOVIND SINGH	devendrasingh0501200@gmail.com	8009900828	605771824248	01/02/2006	
6	SURAJ YADAV	DURBAL YADAV	surajyadav9140@gmail.com	9140219907	277864590465	01/01/2006	
7	AKASH KUMAR PATWA	SACHITANAND PATWA	akashpatwa9120@gmail.com	9026399609	452395879295	29/11/2003	
8	ADITYA KUMAR MADDDHESHIA	RAM CHARAN MADDDHESHIA	adityamaddheshia87@gmail.com	8957102590	673690043068	10/05/2002	

रोबर्स / रेंजर्स प्रवेश सोपान में पंजीकृत रेंजर की सूची

BHARAT SCOUT AND GUIDE UTTAR PRADESH DIST. GORAKHPUR						
PLACE- MAHARANA PRATAP MAHAVIDYALYA JUNGLE DHUSAN GORAKHPUR U.P.						
ROVERS / RANGERS- (2023-24) Students (C/B,S/G,R/R) Registration Form						
District- Gorakhpur Unit Name- MAHARANI PADMAVATI RANGER TEAM [GUIDE]						
S.L.	NAME	FATHER'S NAME	EMAIL ID	MOB. NO.	AADHAR NO.	DOB
1	RANJANA	RAJENDRA KUMAR	nishadranjana434@gmail.com	9653076055	587106270350	01/01/2004
2	SANJANA SAHANI	RAM MILAN SAHANI	sanjana662@gmail.com	6393704984	490251650447	08/07/2007
3	SARITA	GHANSHYAM NISHAD	vishalnishad933531@gmail.com	9335315911	7178950229259	08/09/2005
4	JYOTI PRAJAPATI	VIKRAM PRAJAPATI	jp8835433@gmail.com	8853144360	454278183352	02/02/2005
5	SUDHANYA	AMERIKA	sudhanyagkp@gmail.com	7309547162	471182130770	26/07/2005
6	NEHA	KANHAIYA LAL	nishadrradumoo@gmail.com	8081319457	679801468382	01/01/2004
7	SANGAM KUMARI	LALU NISHAD	mn7753345@gmail.com	9129794540	733264326388	07/03/2005
8	RUKMINI SAHANI	MOHAN	rukminisahani77@gmail.com	9335877496	570678598411	12/08/1998
9	KHUSHABOO YADAV	AMAR SINGH YADAV	dimpalya235@gmail.com	6387972621	303522763124	15/07/2004
10	JYOTI VISHWAKARMA	DILIP VISHWAKARMA	jiyotjay200@gmail.com	8604961669	688803920136	04/04/2002
11	PRITI VISHWAKARMA	RAVINDRA VISHWAKARMA	vishwakarmapreety2@gmail.com	9935855638	664970668126	06/07/2003
12	SNEHA	MUNSHI LAL	snehagkp786@gmail.com	8419016587	233042897716	13/04/2006
13	MONI NISHAD	RAM PRATAP NISHAD	santramkumar23512@gmail.com	9005140326	490379087144	31/05/2004
14	PRIYANKA	RAMESH	rajkanoujia922@gmail.com	9120398898	487534735444	10/07/2006
15	SUSHAMA	SUBASH CHAND	sushamanishad368@gmail.com	7398040417	606363152429	16/05/2004
16	PRIYA KASHYAP	RAKESH KUMAR	kashyapriya89849@gmail.com	9170742040	587640804899	08-12-204
17	ANUSHKA CHATURVEDI	VINAY CHATURVEDI	anushkachaturvedi725@gmail.com	6394313061	890143083185	01/01/2005
18	GUDDI	RAJESH	vn8998971@gmail.com	9598861269	964147341353	26/03/2003
19	SANJU	RAMA NISHAD	sanjusahani051@gmail.com	9170519981	561597422451	26/05/2002
20	KAMINI	ACHHE LAL	asunnykumararchil@gmail.com	8808493859	393974138009	10/08/2006
21	INDRASANI RAJBHAR	ARJUN RAJBHAR	makhankumar8840@gmail.com	8840343934	318360274562	05/04/2001
22	KAVITA NISHAD	RAKJ KUMAR NISHAD	rn919365@gmail.com	9793019864	442680433978	05/10/2006
23	MUSKAN CHAUHAN	SHRIKANT CHAUHAN	muskanchauhan6104@gmail.com	8896099070	841604383873	06/10/2005
24	PRAIYANKA SINGH	RAMESHWAR SINGH	priyankasingh86533@gmail.com	8896099070	841804833834	10/07/2006
25	KHUSHABU NISHAD	BALIRAM NISHAD	khushobunishadgkp@gmail.com	9511430837	493563772294	10/07/2003
26	PRATIMA PANDEY	AKHILESH PANDEY	pandeypratima0120@gmail.com	6387335220	999957364049	01/01/2004
27	ANSHU KUMARI	MAHENDRA	anshukumari53896@gmail.com	6388829079	676603991979	01/01/2004
28	NEELAM GUPTA	MAHENDRA	ng8089384@gmail.com	9696351444	707053623134	01/01/2003
29	SIMRAN	RAM DARASH NISHAD	nishadsimran379@gmail.com	9076542499	44557682721	05/01/2003
30	AMRITA CHAUHAN	RADHESHYAM CHAUHAN	amritachauhan313@gmail.com	9935094815	474532229355	03/01/2004
31	KRITIKA CHAUHAN	DILIP CHAUHAN	kritikachauhan1464@gmail.com	6393087088	251028008101	04/08/2004
32	RINA	DAYANAND	sahanidayanand96@gmail.com	8756535531	317187245375	01/01/2005

आउटकम

- महाविद्यालय में इच्छुक छात्र/छात्राएं रोवर/रेंजर के प्रशिक्षण शिविरों में नियमित रूप से भाग लेंगे और उसके उपरान्त समाज सेवा करके अपने चरित्र को उज्ज्वल बनायेंगे।
- महाविद्यालय में होने वाले समस्त समारोहों में उपस्थित होकर व्यवस्था, सेवा एवं अनुशासन बनाये रखने में स्वयं सेवक के रूप में विशेष भूमिका निभाते हैं और विशिष्ट बनते हैं।
- इस कार्यक्रम के द्वारा विद्यार्थियों में 'मैं' के सीमित दायरे से निकालकर हम के विस्तार में परिवर्तित किया जाता है।

विजन स्टेट मेन्ट

वर्ष 2024 तक भारत स्काउट एवं गाइड विश्व स्तर पर सक्षम लीडर द्वारा प्रभावी संचार एवं प्रौद्योगिकी के कुशल उपयोग एवं प्रबंधन के माध्यम से युवाओं का मूल्याधारित, आकर्षक और चुनौतीपूर्ण युवा कार्यक्रम प्रदान कर निरन्तर बढ़ता हुआ आत्म निर्भर प्रीमियम युवा संगठन होगा, जो कि लैंगिक संतुलन, जीवन्त और रुझानों के प्रति उत्तरदायी होगा।



नैक द्वारा प्रत्यायित श्रेणी 'बी'
महाराणा प्रताप महाविद्यालय,
जंगल धूसड़, गोरखपुर-273014